



扫黑除恶永远在路上,为防止黑恶势力坐大成势,特别需要在两个方面着力:一是强化组织建设,管好各地干部队伍,最大限度地挤压黑恶势力的渗透空间。二是完善监管机制,以常态化的巡查督导推进各地扫黑除恶工作,杜绝可能存在的各种慢作为不作为。

## 操纵市政服务二十年,黑恶家族何以坐大

评论员观察

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 王学钧

3月30日晚,中央广播电视总台播出大型政论专题片《扫黑除恶——为了国泰民安》第五集《督导利剑》,又有一个涉黑涉恶家族被曝光。哈尔滨呼兰区明星企业家杨光和他的几个兄弟姐妹,黑白通吃、称霸一方,牢牢控制当地供暖等多个市政服务领域,时间竟然长达二十多年。

城市供暖具有不容忽视的公

共性,通常由国有企业来运营。可在哈尔滨市呼兰区,这项关乎千家万户冷暖的市政服务,竟在一系列“运作”之后实现了“国退民进”,幻化为一桩垄断当地九成小区供暖的家族生意。把一项基础性的市政服务变成自家的“摇钱树”,这已经很有些离谱了。更离谱的是,好不容易“运作”来的生意不好好做,为了非法牟取暴利,不惜采取各种下三滥手段。晚开栓、早停气之类的偷工减料导致供暖极不正常,室内温度常年不达标。即便市民怨声载道、投诉不断,企业也置若罔闻、无所收敛。与此同时,催缴供暖费却一点都不“含糊”——专门成立了“收费队”,谁不缴费就在谁家的门

上抹粪便、堵锁眼。

在一个冬季气温长期低于零下三十摄氏度的地方,在那么多年的时间里,小区供暖竟几乎完全操纵在这样一个涉黑涉恶家族手中。别说是一年又一年亲历漫长寒冬的当地人,即便是一个从来没去过那里的外地人,想一想也会禁不住打个寒战。

杨氏家族的所作所为令人愤慨。为了将黑手伸进城市供暖,他们不择手段,千方百计拉当地官员下水,严重腐蚀了当地的干部队伍,损害了当地党政部门的公信力。垄断当地供暖之后,他们嚣张跋扈,肆意妄为,为牟取暴利全然不顾广大居民的冷暖。

更令人愤慨的是当地某些党政干部的表现。这些官员既贪婪腐化,又怯懦慵懒。因为贪婪,面对杨家人的各种诱惑,他们甘于接受围猎,腐化堕落沦为杨家人的“保护伞”。正因为如此,呼兰区政府才会跟杨家签订独家供暖协议,舍弃了此前国有企业提供的热源,改由杨家经营的鑫玛热力公司专线供暖。因为怯懦慵懒,面对杨家人的人多势众、横行霸道,他们不愿有所担当、积极作为,一味妥协退让,为避免触动黑恶势力,不惜牺牲公共利益。由此也就不难理解,杨家何以会在当地“顺利”坐大,平安无事二十余载;当地党政部门何以会作出匪夷所思

的决定,拨付巨额财政资金去“摆平”杨家跟当地另一股黑恶势力的缠斗。真不知道,如果没有中央督导组的大力介入,当地这种涉黑涉恶家族横行乡里的乱象还要持续多久。

如今,涉黑涉恶的杨氏家族虽已覆灭,但这起案件敲响的警钟已然轰然作响。扫黑除恶永远在路上,为防止黑恶势力坐大成势,特别需要在两个方面着力:一是强化组织建设,管好各地干部队伍,最大限度地挤压黑恶势力的渗透空间。二是完善监管机制,以常态化的巡查督导推进各地扫黑除恶工作,杜绝可能存在的各种慢作为不作为。

## “室内公共场所禁烟”当由规定成为共识

来论

宋鹏伟

近日,网友肖女士爆料称,她在四川成都一家火锅店就餐时,因制止邻桌顾客在店内抽烟,被后者言语侮辱,甚至向其泼“火锅油”。涉事火锅店回应称,此前餐厅确实未禁止抽烟,“这是我们的责任”,目前店内已

禁止抽烟。涉事餐饮公司表示,门店违反禁烟规定,罚款5万元,若再发生类似事件,则取消其加盟资格。

从制止他人抽烟,到自己被泼“火锅油”,视频完整记录了对方面羞成怒的整个过程。其实,这样的事儿每天都在上演,曾经引起全国关注的“电梯劝烟猝死案”就是另一个典型——冲突在所难免,意外随时可能发生。

室内公共场所禁止吸烟,不仅是文明常识,也有明文规定。

2011年3月,卫生部公布修订后的《公共场所卫生管理条例实施细则》,就新增加了“室内公共场所禁止吸烟”的规定。遗憾的是,十年后,这样的规定在很多地方还停留在纸上,“不禁烟”的饭店甚至是多数。正因如此,当有其他食客站出来制止时,这名抽烟者才会感到不习惯、不适应和不舒服,更不必说肖女士当时还拿着手机拍摄,让抽烟者感到自己才是被无理由冒犯到的那个人。

几乎所有饭店都能抽烟,从

来抽烟都没事、别人抽烟你不管……这名抽烟者之所以没有第一时间羞愧地掐灭烟,甚至还义正词严、理直气壮,不得不说与整个控烟环境有很大关系,即“室内场所禁烟”没有成为全民整体共识,以至于伤害他人健康的人不以为意,反倒觉得制止的人对自己造成了伤害。

公民固然有权利提醒他人不要在公共场所吸烟,但这样做会导致自身风险升高,也是不争的事实。有了法规,无人去落实,经营者出于自身利益考虑也不

愿干涉食客,这就使得禁烟规定成为一纸空文。公民相互监督,自然是谁也不服谁,极易发生冲突。

想要让肖女士们不再感到孤单与无力,就需要法律和监管部门站在身后,为他们撑腰。若条例升级为法律,倘若有关部门能像治理交通违法那样严惩不作为的商家,环境和风气势必得到扭转,类似的冲突才会越来越少。

投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

### 学习雷锋精神 传承民族工艺

# “木版年画”来到福彩公益“四点半”课堂

中国福利彩票  
国家公益彩票

3月26日,潍坊福彩志愿者到潍城区仓南街社区开展公益“四点半”活动,为孩子们讲解学习雷锋精神的意义,同时还邀请潍坊木版年画传承人张运祥老师带领同学们一起了解非遗文化,亲身体验“木版年画”印制工艺。

公益课上,潍坊福彩的志愿者首先为孩子们讲述学习雷锋精神的重要意义。几十年来,雷锋精神激励着一代又一代的人

成长,是我们不断学习的精神宝库。通过学习,孩子们纷纷表示要从自身做起,将雷锋精神传递给更多的人。

随后,张运祥老师给孩子们讲解了关于潍坊非遗项目——木版年画的知识,并带领孩子们一起动手体验“木版年画”的印制工艺,感受中国传统文化的魅力。刷墨、上纸、打压、揭纸……在老师的手中,一幅“木版年画”作品很快就“诞生”了!第一次亲眼目睹木版年画的印刷过程,孩子们都对老师娴熟的技艺感到由衷的敬佩,争先恐后体验年画拓印。课程结束后,张运祥老师



还向孩子们赠送了精美礼品——木版年画“喜报三元”,鼓励孩子们好好学习,获得优秀的

成绩。本次活动以寓教于乐、生动活泼的形式,让同学们了解了更

多的传统文化,在他们幼小的心中种下了文化的种子,激励他们为继承和弘扬中华民族优秀传统文化贡献自己的智慧和力量,起到传承、保护和发展传统民间艺术的作用。

据悉,潍坊福彩公益“四点半”课堂活动自开展以来,已先后走进潍坊市奎文区金都社区、菁湾社区、潍城区人民商城社区等地,开设了“争当小小志愿者”“从我做起,做保护地球环境的使者”“争做传统文化的传承者”等公益课程,受到了家长和孩子们的欢迎。

(辛丽卫)

## 小游戏,大惊喜 山东中出3D游戏260万元大奖

山东彩友又中大奖啦!3月30日福彩3D游戏第2021079期开奖中,山东彩友揽获4714注单选奖、3115注组选六奖以及多注包选六全中、包选六组中等奖项。据统计,当晚山东彩友3D投注总金额为4100002元,中奖总金额为5472346元,当期返奖率超133%!尤其值得一提的是,当晚2500注单选奖出自聊城市37152737号福彩销售站,奖金合计2600000元!

“开奖刚结束我就知道了站里中出大奖的消息,当时特别激动,也为中奖彩友感到高

兴。”37152737号福彩销售站主王秀梅介绍,当晚她查询站点中奖情况后不久就收到了中奖彩友的报喜消息,但根据相关条例规定,不会透露彩友的个人信息,不过可以证实的是,260万元大奖确由一人所中。

为了庆祝站点中出260万元大奖,王秀梅在中奖次日早就张罗起来,“做了条幅,放了一个婚庆用的大拱门,让街坊邻居都能看到,也吸引彩友进站一块沾沾喜气。”王秀梅说。据了解,王秀梅的彩站在

当地也是一处名副其实的福地,此前就曾中出双色球二等奖和3D游戏的数十万元大奖,还中过刮刮乐“壕7”营销活动送出的电动车大礼。

“3D相对于大盘游戏,号码少,游戏难度也比较低。”王秀梅说,“彩友们经常会采用单选或组选加小额倍投的方式购票,一旦中奖,收获的奖金也非常实惠。”

山东福彩温馨提醒:彩票投注务必量力而行,理性投注。

(韩萌 刘通)

## 泰安彩友4元中快乐8游戏30万大奖

福彩新游戏快乐8上市销售后,以其玩法多样,趣味性高,受到了彩友们的广泛喜爱,在彩友的热情参与下,大奖小奖也是持续不断。3月23日晚,又传来一个好消息,泰安彩友中出一注快乐8“选九中九”大奖,奖金30万元,中奖彩站为泰安市37098219号福彩销售站。3月24日,大奖得主王先生(化姓)来到泰安市福彩中心兑奖,兴奋地讲述了自己多年的购彩历程。

“自从3年前接触福彩,我一直坚持购买双色球彩票,并且大都采用机选投注。”王先生介绍,2020年快乐8游戏上市后,他发

现这一新游戏中奖概率较高,于是在购买双色球之余也开始购买快乐8彩票,没想到竟然这么快就迎来了快乐8游戏的30万元大奖。

办理兑奖手续时,王先生还告诉工作人员,来之前给朋友发微信说中奖了,没想到朋友还不相信,领奖回去后,要请几个要好的朋友一起分享一下中奖的喜悦。

(陈梅君)

